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ГЛОССАРИЙ  

КОВИД-19 — распространившееся по всему миру 
остро респираторное инфекционное заболевание, 
вызванное коронавирусной инфекцией 
(SARS-CoV-2), приобрело характер пандемии в 2020–
2021 гг.  

КЦИР (CRRC Georgia) — Кавказский центр 
исследовательских ресурсов — Грузия (Caucasus 
Research Resource Centers — Georgia) 

ЕС — Европейский Союз 

FES — Фонд им. Фридриха Эберта 

GFSIS — Грузинский фонд стратегических и 
международных исследований  

НАТО — Организация Североатлантического 
договора 

США — Соединенные Штаты Америки 
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КРАТКОЕ РЕЗЮМЕ 

Россия, вероятно, является одной из самых 
обсуждаемых политических тем в Грузии. Чтобы 
лучше понять отношение к России, Грузинский фонд 
стратегических и международных исследований 
(GFSIS) и офис Фонда им. Фридриха Эберта на Южном 
Кавказе (FES) поддержали эмпирическое 
исследование отношения и восприятия граждан 
Грузии к Российской Федерации (с акцентом 
на Северном Кавказе). В Грузии исследование было 
проведено неправительственной некоммерческой 
организацией «Кавказский центр исследовательских 
ресурсов — Грузия» (КЦИР), собирающей, 
анализирующей и публикующей политически 
значимые данные относительно социальных, 
экономических и политических тенденций. 

В данном отчете представлено отношение грузин 
к России, их знания об этой стране, а также 
изучающие восприятие ими вопросов, связанных 
с Россией. Стоит отметить, что такие исследования 
встречаются нечасто. Чтобы получить представление 
о поставленных вопросах, КЦИР провел 
количественный опрос с использованием 
компьютерного телефонного интервью (CATI) 
в феврале 2021 года. Было проведено 1851 
телефонных интервью со взрослым населением 
Грузии (опрос населения территорий Южной Осетии 
и Абхазии не предполагался). 

 

Данные, полученные в ходе исследования, позволили сформировать следующие основные 
выводы:  

• Приблизительно половина населения (52%) положительно относится к россиянам, в то время как 39% 
отмечают нейтральное отношение и только 7% — отрицательное. Люди в возрасте 55 лет и старше более 
положительно относятся к россиянам по сравнению с другими возрастными группами (18–34 года и 35–
54 года); 

• Примерно половина населения негативно относится к российскому государству. Это зависит от типа 
населенного пункта: отрицательное отношение наиболее распространено в Тбилиси (59%), далее следуют 
другие городские районы (46%) и сельские населенные пункты (36%); 

• Чуть больше половины населения (56%) считают, что Россия развивается в основном в неправильном 
направлении, а почти треть опрошенных не уверены в том, в каком направлении развивается Россия. 
Только 10% считают, что Россия движется в правильном направлении; 

• Грузинская общественность считает, что основными тремя проблемами, стоящими сегодня перед Россией, 
являются 1) вопросы внешней политики, в том числе вовлеченность в международные конфликты, 
напряженные отношения с соседними странами и Западом, санкции; 2) права человека и демократия 
и 3) экономические и социальные вопросы; 

• Бóльшая часть населения Грузии (61%) сообщает, что она в той или иной степени информирована 
о событиях в Российской Федерации (в том числе 41% ответивших «мало информирован»), в то время как 
чуть более трети населения не информировано вообще. Молодые люди несколько менее 
информированы о событиях в Российской Федерации, чем люди старшего возраста. Быть «полностью» или 
«вполне» информированным немного чаще свойственно жителям Тбилиси (25%) по сравнению 
с жителями сельских районов (16%);   

• Для тех, кто сообщает, что они в курсе событий в Российской Федерации, наиболее популярными 
источниками информации являются телевидение (69%) и социальные сети (37%). Несмотря на то, что 
только 12% опрошенных называют в качестве источников информации членов семьи, друзей, 
родственников и коллег, живущих в России, они расцениваются как один из самых надежных источников 
информации; 

• Наиболее распространенный тип информации о России, которую получают жители Грузии, — это 
сообщения об угрозах со стороны Российской Федерации и темы, относящиеся к Абхазии и Южной Осетии 
(40%), на втором и третьем местах — внешняя (36%) и внутренняя политика России (27%). Большинство 
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информированного населения (59%) находят получаемую информацию о России преимущественно 
отрицательной, и только 15% — преимущественно положительной; 

• По мнению жителей Грузии, основными трудностями и угрозами, стоящими на данный момент перед 
Грузией, являются экономические и социальные проблемы (57%), оккупация Южной Осетии и Абхазии 
(41%), связанные с этим нарушения территориальной целостности (32%) и проблемы здравоохранения 
(включая вызовы, связанные с КОВИД-19) (26%);  

• Значительное большинство грузин1 (80%) положительно относится (очень положительно и скорее 
положительно, чем отрицательно) к членству Грузии в ЕС. Значительная часть грузин (74%) также 
положительно относится к членству в НАТО. Молодые люди и жители столицы в целом имеют более 
позитивное отношение к евроатлантической интеграции по сравнению со старшим поколением 
и сельскими жителями. Однако даже среди последних большинство (70% и более) положительно 
относятся к интеграции; 

• По мнению большинства грузин (74%), отношения между грузинским и российским государствами 
являются враждебными. К основным препятствиям, мешающим добрососедским отношениям, 
опрошенные относят конфликт с Россией из-за территорий Абхазии и Южной Осетии (60%), за которым 
следует намерение российской стороны вернуть Грузию в сферу своего влияния (30%);  

• Большинство оптимистично оценивает потенциальные возможности туризма в плане улучшения 
отношений между гражданами двух стран (84%) и потенциал экономических и торговых связей (75%), 
улучшающих отношения между государствами;  

• По мнению большинства населения Грузии, Абхазия и Южная Осетия являются частью Грузии (75% и 71% 
соответственно), в то время чуть меньшее количество респондентов считают, что Абхазия и Южная Осетия 
станут частью Грузии через десять лет (61% и 62% соответственно). По сравнению с молодыми людьми 
респонденты в возрасте 35 лет и старше, а также жители столицы чаще считают отделившиеся регионы 
частью Грузии;  

• Согласно мнению большинства населения, Абхазия и Южная Осетия развиваются в основном 
в неправильном направлении (68% и 69% соответственно). Основная часть опрошенных не поддерживает 
предоставление Россией финансовой помощи Абхазии и Южной Осетии (44% и 45% соответственно). 
Старшие возрастные группы (35+) и жители столицы чаще выступают против финансирования Россией 
отколовшихся регионов, чем более молодые (18–34 года) и живущие за пределами Тбилиси;  

• Почти половина населения Грузии (46%) не смогла назвать республику на Северном Кавказе, которую она 
считает наиболее дружественной по отношению к Грузии. Каждый пятый утверждает, что ни одна из 
республик не является дружественной. Среди тех, кто обладает некоторым объемом информации 
о Северном Кавказе, наиболее дружелюбными называют жителей Ингушетии. Однако больше всего люди 
знают о Чечне. Мнения о ней среди людей разделились: наблюдается положительное отношение 
к чеченцам и отрицательное отношение к роли чеченского руководства; 

• 43% опрошенных считают, что люди в российских республиках Северного Кавказа и Грузии похожи, а 39% 
считают, что они разные. Те, кто считает, что люди в республиках Северного Кавказа и Грузии похожи 
(43%), называют следующие аргументы в пользу этого: культура, обычаи, традиции и/или ценности (58%), 
характер людей (47%) и мировоззрение (8%); 

• Те, кто считает, что люди в республиках разные (39%), чаще всего также отмечают, что они отличаются 
своей культурой, обычаями, традициями и/или ценностями (55%), далее следуют религия (40%), характер 
людей (26%) и мировоззрение (20%).  

 
1 Слово «грузины» в данном докладе обозначает граждан, проживающих в Грузии, и не относится к их этнической принадлежности. 
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1. ВВЕДЕНИЕ  

В Грузии исследователи, ученые и государственные 
чиновники постоянно обсуждают Россию, ее 
политические цели и национальные интересы, 
действия ее руководства, а также ведут активные 
дискуссии о напряженных отношениях России 
и Грузии. Тем не менее существует не так много 
полученных из первых рук сведений о взглядах 
населения двух стран в отношении друг друга и об их 
взаимовосприятии. Отношение россиян к Грузии 
оценивается грузинской стороной либо на основе 
анализа открытых источников, либо 
по ограниченному личному общению с российскими 
коллегами. 

В связи с этим Грузинский фонд стратегических 
и международных исследований (GFSIS) и Фонд 
им. Фридриха Эберта (FES) провели исследование 
в Грузии и России с целью сбора данных для лучшего 
понимания отношения, восприятия и знаний 
общественности в каждой из стран. КЦИР провел 
исследование в виде опроса общественного мнения 
с целью понять отношение грузин к России, 
восприятие этой страны в Грузии. В данном 
исследовании представлены результаты полученных 
данных. 

Сбор информации был направлен на получение 
данных и анализ уровня информированности, 
отношения и восприятия людей, проживающих 
в Грузии, относительно следующих тем: 

• россияне и российская политика; 

• внутренняя политика России; 

• источники информации о России; 

• внутренняя и внешняя политика Грузии; 

• российско-грузинские отношения; 

• конфликтные регионы (Абхазия и Южная 
Осетия); 

• российские республики на Северном Кавказе. 

Исследование было проведено в феврале 2021 года, 
оно представляет собой общенациональный 
репрезентативный опрос взрослого населения 
Грузии (опрос жителей Абхазии и Южной Осетии не 
был предусмотрен), всего было опрошено 1851 
респондентов. Средняя погрешность составляет 
1,46%.  

Работа над данным отчетом построена следующим 
образом: в следующем разделе представлена 
методология исследования. В третьем разделе 
представлены результаты исследования, разбитые на 
семь частей: 1) отношение к россиянам 
и российскому государству, 2) представления 
о внутренней политике России и ее восприятие 
жителями Грузии, 3) источники информации 
о  России, 4) внутренняя и внешняя политика Грузии, 
5) взгляды населения на отношения между Грузией и 
Россией, 6) представления жителей 
Грузии  конфликтных регионах и их восприятие и 7) 
отношение к Северному Кавказу.  

В конце отчета приводятся основные выводы 
исследования. 
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2. МЕТОДОЛОГИЯ 

Чтобы ответить на вышеописанные вопросы 
исследования, КЦИР провел опрос с помощью 
компьютерного телефонного опроса (CATI) 
на грузинском, армянском и азербайджанском 
языках в промежутке с 9 по 16 февраля 2021 года. 
Отбор проводился методом простой случайной 
выборки со случайным набором цифр.  

В ходе исследования, представляющего собой 
общенациональный репрезентативный опрос 
взрослого населения Грузии (опрос жителей Абхазии 
и Южной Осетии не был предусмотрен), было 

проведено 1851 интервью, Данные опроса также 
являются репрезентативными для столицы, других 
городских районов и сельских районов. Средняя 
погрешность составляет 1,46%. Данные, 
представленные в отчете, взвешены 
и проанализированы по типам поселений 
(столичные, городские, сельские) и возрастным 
группам (18–34 года; 35–54 года; 55 лет и старше). 
Таблицы плотности распределения и перекрестные 
таблицы, не приведенные в основном тексте, можно 
найти в Приложении. 
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3. ВЗГЛЯД ИЗ ГРУЗИИ: ИТОГИ ИССЛЕДОВАНИЯ 

В данном разделе представлены выводы касательно 
следующих вопросов:  

1) Россия и российская политика;  
2) взгляды на внутреннюю политику России;  
3) источники информации о России;  
4) внутренняя и внешняя политика Грузии;  
5) российско-грузинские отношения;  
6) конфликтные регионы (Абхазия и Южная Осетия);  
7) Северный Кавказ.  

Каждая из этих тем представлена в подразделах, 
а также в виде резюме в конце каждого раздела.  

3.1. Россияне и российская политика 

Отношение к русскому народу и отношение 
к российскому государству и политике у грузинского 
населения заметно различаются. В то время как 

половина населения (52%) положительно относится 
к россиянам, только одна шестая часть (18%) грузин 
испытывает такое же отношение к Российской 
Федерации.  

Для большинства грузин (54%) языком общения 
с россиянами является русский. Русский язык 
является наиболее распространенным языком 
общения во всех возрастных группах и типах 
населенных пунктов с небольшими различиями. 
В то время как люди в возрасте 35 лет и старше 
отметили почти одинаковые модели использования 
языка и что почти никогда не использовали 
английский в качестве языка общения, люди 
в возрасте от 18 до 34 лет немного чаще общаются 
с россиянами на английском языке. В сельской 
местности меньше людей общаются на русском 
языке. В целом, по словам трети (33%) грузин, они не 
имеют никакого общения с россиянами (Таблица 1). 

 
 

График 1:  Отношение к россиянам и России 
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Таблица 1. На каком языке вы обычно общаетесь с россиянами? (%) 
  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города  
Сельские 
районы 

  

По-русски  45 58 58 64 58 44 54 

По-английски 7 1 0 5 3 1 2 

По ситуации  12 7 5 7 5 10 8 

На другом языке 1 0 0 0 0 0 0 

По-грузински 4 2 1 2 2 3 2 

Я не общаюсь с россиянами 32 31 36 22 32 42 33 

Не знаю 0 0 0 0 0 0 0 

Отказываюсь отвечать 0 0 0 0 1 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

Основные выводы: 

• Половина населения (52%) положительно относится к россиянам, 39% — нейтрально и только 
7% — отрицательно;  

• Нейтральное отношение в основном основано на убеждении, что люди могут быть хорошими или 
плохими в любой стране, а негативное отношение в основном связано с отношением к российскому 
государству и исходит из убеждения, что государство отражает людей; 

• Люди в возрасте 55 лет и старше более положительно относятся к россиянам по сравнению с другими 
возрастными группами; 

• Наиболее популярным языком общения с россиянами для большинства людей, живущих в Грузии, 
является русский язык. Треть опрошенных не общается с россиянами. 

 
 

3.2. Внутренняя политика РФ  

Одним из ключевых вопросов было восприятие 
жителями Грузии внутренней политики России. 
Данные опроса показывают, что больше половины 
населения (56%) считает, что Россия развивается 
в основном в неправильном направлении, и только 
10% полагают, что она развивается в правильном 
направлении. Треть населения (30%) не смогла 
определиться с оценкой. Такие представления 
преобладают среди всех возрастных групп и во всех 
типах населенных пунктах, хотя люди в возрасте 55 
лет и старше имеют более определенные взгляды, 
и только четверть из них заявили, что не знают, 
в каком направлении развивается Россия. Более 
молодые грузины (в возрасте от 18 до 34 лет) чаще 
говорили, что не знают, в каком направлении 
развивается Россия — в правильном или 
неправильном.  

Когда речь заходит о главных вызовах или угрозах, 
с которыми Россия сталкивается в настоящее время, 
грузины чаще всего (43%) называют вопросы 
внешней политики, в том числе санкции, 
вовлеченность в международные конфликты 
и напряженные отношения с соседними странами 
и Западом, затем следуют проблемы, связанные 
с правами человека и демократией (25%), 
экономические и социальные вопросы (14%), 
преступность (13%) и вопросы в области 
здравоохранения (8%). Только 3% грузин считают, 
что у России нет проблем или угроз (График 3).  

В разных возрастных группах и типах поселений 
ответы на приведенные вопросы не сильно 
различаются, хотя жители Тбилиси называют права 
человека и демократию в качестве основных 
проблем чаще (33%), чем грузины, живущие в других 
городских и сельских районах (24% и 20% 
соответственно) (Таблица 2). 
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График 2:  В каком направлении сейчас развивается Россия? 

 
 

График 3:  Oсновные проблемы или угрозы, стоящие перед Россией в настоящее время 
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10

11

11

7

8

10

10

4

4

5

4

5

5

4

56

49

53

64

58

55

55

30

36

31

25

30

30

31

18-34

35-54

55+

столица

город

сельский район

В каком направлении сейчас развивается Россия? (%)

В основном в правильном направлении Совсем не развивается
В основном в неправильном направлении Нет ответа

Возрастная 
группа 

Тип 
населенного 
пункта 

Население

43

25

14

13

8

2

2

5

3

30

Внешние проблемы, в том числе санкции и 
вовлеченность в международные конфликты

Права человека и демократия

Экономические и социальные вопросы

Преступность

Здравоохранение (включая пандемию КОВИД-19)

Образование

Иное

Все вышеперечисленное

Перед Россией не стоят проблемы или угрозы

Нет ответа

Какие, на Ваш взгляд, основные угрозы или проблемы 
стоят перед Россией в настоящее время? (%)



FES GEORGIEN — Образ России глазами грузин 

12 

Таблица 2. Каковы, на Ваш взгляд, основные проблемы или угрозы, стоящие перед Россией в настоящее 
время? (%) 

 Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города  
Сельские 
районы 

  

Внешняя политика, в т. ч. вовлеченность 
в международные конфликты, санкции и 
напряженные отношения с соседними 
странами и Западом 

45 43 40 46 44 40 43 

Права человека и демократия 24 29 22 33 24 20 25 

Экономические и социальные проблемы 11 15 17 17 15 12 14 

Преступность 13 14 13 16 14 12 13 

Здравоохранение (включая проблемы, 
связанные с КОВИД-19) 

10 7 7 6 10 8 8 

Образование 3 2 0 2 1 1 2 

Защита окружающей среды 1 1 0 1 1 1 1 

Иное 0 1 1 1 1 0 1 

Все перечисленное 4 5 4 5 5 4 5 

У России нет проблем или угроз 3 3 4 4 3 4 3 

Не знаю 29 28 30 26 26 33 29 

Отказываюсь отвечать 0 1 1 1 1 1 1 

Основные выводы: 

• Более половины населения считает, что Россия развивается в основном в неправильном направлении, 
а треть не может определить, в каком именно направлении развивается Россия. Каждый десятый считает, 
что Россия движется в правильном направлении, причем различий по типам населенных пунктов по этому 
вопросу нет.  

• По мнению грузинской общественности, основные трудности, с которыми сталкивается Россия 
сегодня, — это внешние проблемы, права человека и демократия, а также экономические и социальные 
проблемы.  

 

3.3. Источники информации 

Чуть более трети населения (37%) отметили, что не 
осведомлены о событиях в Российской Федерации. 
Это согласуется с вышеприведенными выводами 
о том, что примерно треть (30%) грузин не 
в состоянии оценить, в каком направлении 
развивается Россия, или назвать основную проблему, 
с которой на сегодняшний день сталкивается эта 
страна. Большинство респондентов (41%) 
утверждают, что владеют лишь небольшой долей 
информации о событиях в Российской Федерации, 
и только около пятой части (19%) заявляют, что они 
полностью или достаточно информированы 
(График 4).  

Небольшие различия наблюдаются между 
возрастными группами и типами населенных 
пунктов. Среди молодых людей (18–34 года) только 
13% заявили, что полностью или достаточно 
информированы, тогда как 43% ответили, что 
вообще не владеют никакой информацией; что же 
касается 35–54-летних и пожилых людей, то они 

информированы примерно на одном уровне: 22% 
заявили, что полностью или достаточно 
информированы, тогда как 34% респондентов 
отметили, что не владеют какой-либо информацией 
(График 4). Жители Тбилиси более информированы 
о событиях в Российской Федерации: среди них 25% 
заявили, что в курсе о происходящих в России 
событиях, тогда как аналогичного мнения 
придерживались только 20% жителей других 
городов и 16% жителей сельских районов.  

61% респондентов считаю, что в той или иной 
степени информированы о событиях в Российской 
Федерации; среди них наиболее популярным 
источником информации является телевидение 
(за исключением онлайн-трансляций) (69% 
респондентов), далее следуют социальные сети 
(37%), сайты СМИ (14%), члены семьи, друзья, 
родственники или коллеги, живущие в России (12%), 
и члены семьи, друзья, родственники или коллеги, 
живущие в Грузии (6%). Лишь немногие из них читают 
печатные СМИ и слушают радио (Таблица 3). 
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График 4:  Насколько Вы информированы о событиях в Российской Федерации? 
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График 5:  Основные источники информации о Российской Федерации с распределением по 
возрастным группам и типам населенных пунктов 

 
Примечание: В опросе допускалось несколько вариантов ответа. Соответственно, общий процент ответов превышает 
100%. Два наиболее часто называемых ответа показаны на графике. Проценты рассчитаны на основе ответов 61% 
респондентов, сказавших, что они полностью, достаточно или мало информированы о событиях в Российской Федерации. 

 
В разных возрастных группах и типах населенных 
пунктов предпочитаемые источники информации 
о Российской Федерации существенно отличаются. 
Хотя телевидение является наиболее часто 
называемым источником информации, чаще всего 
ему отдают предпочтение пожилые люди. Напротив, 
молодые люди чаще, чем пожилые, называют 
соцсети в качестве источника информации. Более 
половины информированной общественности, 
проживающей в столице (58%), в качестве источника 
информации о событиях в России называют 
телевидение; еще больше пользователей 
телевидением есть в других городах (73%) и сельских 
районах (75%). Чаще всего люди получают 
информацию через соцсети в столице, затем следуют 
другие города (38%) и сельские районы (28%) 
(График 5). 

Среди тех, кто отмечает, что информирован о 
событиях в Российской Федерации, большинство 
получают информацию об возможных угрозах со 
стороны Российской Федерации и/или о темах, 
связанных с Абхазией и Южной Осетией (40%). 
Следом идут вопросы российской внешней политики 
(36%), российской внутренней политики (27%), 
экономики (20%), культуры (13%), преступности 
(10%) и туризма (9%). В то же время 16% утверждают, 
что получают информацию обо всем (График 6). 

Получаемая людьми информация не различается по 
возрастным группам, хотя некоторые 
незначительные различия присутствуют в ответах 
разных типов поселений. Жители столицы (43%), 
похоже, несколько более информированы 
о внешней политике России по сравнению 
с жителями других городских (35%) и сельских 
поселений (32%). Аналогично, жители Тбилиси (32%) 
чаще сообщают, что они информированы 
о внутренней политике России по сравнению 
с жителями сельской местности (23%). Информация 
по другим вопросам представляется более или 
менее одинаково доступной для жителей всех типов 
поселений (Таблица 4). 

Большая часть населения (59%) воспринимает 
получаемую ими информацию о Российской 
Федерации в основном негативно, а 15% — 
в основном позитивно. Чуть более одной пятой 
считают полученную информацию нейтральной 
(График 7). Хотя большинство людей во всех 
возрастных группах и типах населенных пунктов 
воспринимают информацию как негативную, 
существуют некоторые различия между группами. 
Молодежь (62%) и люди в возрасте от 35 до 54 лет 
(61%) считают полученную информацию негативной 
чаще, чем люди в возрасте 55 лет и старше (55%). 
Различия более заметны по типам населенных 
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пунктов: в сельской местности больше людей считает 
получаемую информацию положительной (21%) 
и меньше — отрицательной (51%), по сравнению 

с жителями столицы (12% и 65% соответственно) 
и других городских районов (10% и 66% 
соответственно) (График 7).  

 

График 6:  Какого рода информацию, связанную с Российской Федерацией, Вы обычно получаете? 

 
Примечание: В опросе допускалось несколько вариантов ответа. Соответственно, общий процент ответов превышает 
100%. Проценты рассчитаны на основе ответов 61% респондентов, сказавших, что они полностью, достаточно или мало 
информированы о событиях в Российской Федерации. 

 
Таблица 4. Скажите, пожалуйста, какого рода информацию, связанную с Российской Федерацией, Вы 

обычно получаете? Это информация о ... 
 Возрастная группа Тип населенного пункта  Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города  
Сельские 
районы 

  

Внешние угрозы и темы, связанные 
с Абхазией и Южной Осетией  

38 43 38 41 41 38 40 

Внешняя политика России 34 36 39 43 35 32 36 

Внутренняя политика России 27 27 27 32 29 23 27 

Экономика 21 20 19 18 22 21 20 

Культура 12 14 12 16 9 12 13 

Преступность 13 9 9 13 10 8 10 

Туризм 9 11 8 13 8 7 9 

Другое 0 3 2 3 2 1 2 

Обо всем 14 15 19 17 16 16 16 

Не знаю 3 2 3 0 3 4 2 

Затрудняюсь ответить 1 1 1 0 1 1 1 

Примечание: Вопрос был задан тем, кто сказал, что полностью, достаточно или слабо информирован о событиях в Российской 
Федерации — 61% 
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График 7:  Информация, которую Вы получаете о Российской Федерации, в основном положительная 
или отрицательная? 

 
Примечание: процентные показатели рассчитаны на основе ответов 61% респондентов, сказавших, что они полностью, 
достаточно или мало информированы о событиях в Российской Федерации. 

Основные выводы: 

• Большинство населения Грузии (61%) сообщает, что оно информировано о событиях в Российской 
Федерации, по крайней мере, в некоторой степени. Молодежь несколько менее информирована о 
событиях в России по сравнению со старшими возрастными группами. Уровень осведомленности 
(«полностью информирован» или «вполне информирован») несколько выше среди жителей Тбилиси 
(25%) по сравнению с жителями сельских районов (16%).  

• Наиболее популярными источниками информации для тех, кто сообщил, что осведомлен о событиях в 
Российской Федерации, являются телевидение (69%) и соцсети (37%). Несмотря на то, что членов семьи, 
друзей, родственников и коллег, живущих в России, назвали в качестве источников информации только 
12% населения, этот вид источников расценивается респондентами как один из самых надежных. 

• Среди тех, кто утверждает, что информирован о текущих событиях в Российской Федерации, наиболее 
распространенной является информация об угрозах, исходящих из Российской Федерации и связанных с 
Абхазией и Южной Осетией (40%). За ними следуют внешняя (36%) и внутренняя политика России (27%). 
Большинство осведомленного населения (59%) считают получаемую информацию в основном 
негативной, в то время как 15% считают ее в основном положительной. 
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3.4. Внутренняя и внешняя политика 
Грузии 

Респондентов попросили назвать основные 
трудности или угрозы, с которыми сталкивается 
Грузия в настоящее время. Наиболее популярными 
ответами среди жителей Грузии были экономические 
и социальные вопросы (57%), территории Южной 
Осетии и Абхазии и их оккупация (41%) 
и продолжающееся нарушение территориальной 
целостности Грузии (32%). Далее следовали 
проблемы здравоохранения, включая вопросы, 
связанные с пандемией (26%), права человека 
и демократия (11%), преступность (10%) 
и образование (7%). Примерно 13% считают, что 
Грузия сталкивается со всеми проблемами, о которых 
их спрашивали (График 8). 

Данные свидетельствуют о небольших различиях 
между разными возрастными группами и жителями 
различных населенных пунктов. По сравнению 
с молодежью люди старше 35 лет чаще указывают 
в качестве основной проблемы, стоящей перед 
Грузией, территории Южной Осетии и Абхазии и их 

оккупацию (43% по сравнению с 36%). В сельских 
районах вопросы здравоохранения упоминали 29% 
опрошенных, в то время как в столице об этом же 
заявили всего 18% респондентов. Кроме того, 
вопросы образования были упомянуты 11% жителей 
Тбилиси, тогда как в сельских районах на это же 
указали лишь 5% (Таблица 5). 

Переходя к теме внешней политики Грузии, 
интервьюеры попросили респондентов оценить свое 
отношение к стремлению/желанию Грузии стать 
членом Европейского Союза и НАТО. Большинство 
грузин положительно (очень положительно и скорее 
положительно, чем отрицательно) относятся 
к членству в ЕС и НАТО (80% и 74% соответственно) 
(График 9).  

Возраст влияет на отношение к членству в ЕС и НАТО. 
Молодые люди в возрасте от 18 до 34 лет оценивают 
это стремление более позитивно, чем представители 
старших возрастных групп. В целом доля тех, кто 
относится к этому позитивно, по-прежнему высока 
среди всех возрастных групп (График 9).  

 

 
 

График 8:  Основные проблемы или угрозы, с которыми сталкивается Грузия 

 
Примечание: допускалось несколько вариантов ответа. Соответственно, общий процент ответов превышает 100%. 
Варианты ответов были зачитаны респондентам. 
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Таблица 5. По Вашему мнению, какие основные проблемы или угрозы стоят перед Грузией в настоящее 
время? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта  Население 

  18–34 35–54 55+ Столица Города  
Сельские 
районы 

  

Экономические и социальные вопросы 57 58 57 57 57 57 57 

Территории Южной Осетии и Абхазии 36 43 43 40 39 43 41 

Нарушение территориальной 
целостности 

30 32 34 35 30 31 32 

Здравоохранение (включая вопросы 
КОВИД-19) 

26 26 25 18 27 29 26 

Права человека и демократия 12 10 10 13 10 10 11 

Преступность 12 10 8 8 11 10 10 

Образование 9 8 5 11 8 5 7 

Охрана окружающей среды 2 5 1 3 4 2 3 

Другое 1 1 2 2 1 1 1 

Все 15 13 11 15 15 11 13 

У Грузии нет проблем и угроз 1 1 1 0 0 1 1 

Не знаю 2 1 2 1 2 2 2 

Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 0 0 0 

 

График 9:  Интерес к вступлению в Европейский Союз и НАТО 

 

Небольшие различия наблюдаются также между 
населением городских и сельских районов. Жители 
Тбилиси (84%) несколько более позитивно относятся 
к членству в ЕС, чем жители других городских 
районов (79%) и сельской местности (79%). Также 
жители Тбилиси (78%) и других городских районов 

(75%) более позитивно относятся к членству в НАТО 
по сравнению с жителями сельской местности (70%). 
Немного больше сельских жителей (14%) 
испытывают неуверенность по сравнению 
с жителями столицы и других городов (8% и 9% 
соответственно) (График 9). 
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Основные выводы:  

• Жители Грузии считают, что в настоящее время в Грузии основными трудностями и угрозами являются 
экономические и социальные вопросы (57%), за которыми следуют Южная Осетия и Абхазия и их 
оккупация (41%), дальнейшее нарушение территориальной целостности (32%) и проблемы 
здравоохранения (26%). 

• Значительное большинство грузин (80%) положительно относятся (очень положительно и скорее 
положительно, чем отрицательно) к членству Грузии в ЕС. Также большая часть грузин (74%) 
положительно относится к членству Грузии в НАТО. 

• Молодые люди и жители столицы имеют более позитивное отношение к ЕС и НАТО по сравнению 
с пожилыми людьми и сельскими жителями. Однако даже в этих группах большинство (70% и более) 
положительно относятся к этому вопросу. 

 

3.5. Российско-грузинские 
взаимоотношения 

Большинство грузин (74%) считают, что 
взаимоотношения между Грузией и Россией в той или 
иной степени враждебные, в то время как 18% 
оценивают отношения как в той или иной степени 
дружественные. Небольшая часть населения (8%) 
не может определить характер отношений 
(График 10). Чуть больше жителей столицы (77%) 
считают отношения враждебными по сравнению 
с жителями сельской местности (71%) (График 10). 

Наиболее часто называемым препятствиям для 
налаживания добрососедских взаимоотношений, 

по мнению общественности, является оккупация 
Абхазии и Южной Осетии (60%); за ним следует 
стремление российского руководства вернуть Грузию 
в сферу своего влияния (30%); политика Грузии 
в плане европейской и евроатлантической 
интеграции (22%); личности, возглавляющие 
правительство России (18%), и личности, 
возглавляющие правительство Грузии (10%) 
(График 11). 

Если говорить об основных препятствиях и 
проблемах, то существенных различий между 
возрастными группами и типами населенных пунктов 
не выявлено (Таблица 6). 

 

График 10:  Отношения между грузинским и российским государствами 
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График 11:  Основные препятствия для установления добрососедских отношений между Грузией и 
Россией 

 
Примечание: допускалось несколько вариантов ответа. Соответственно, общий процент ответов превышает 100%. 

 
Таблица 6. Перечислите, пожалуйста, основные препятствия и проблемы, затрудняющие добрососедские 

отношения между Грузией и Россией? (%) 
 Возрастная группа Тип населенного пункта  Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города  
Сельские 
районы 

  

Оккупация Абхазии и Южной Осетии  59 59 60 61 62 58 60 

Стремление российского руководства 
вернуть Грузию в сферу своего влияния  

28 34 28 33 29 29 30 

Политика Грузии в сторону европейской и 
евроатлантической интеграции 

20 22 22 21 20 23 22 

Личности, возглавляющие российское 
правительство 

16 18 19 19 18 16 18 

Личности, возглавляющие правительство 
Грузии 

8 8 12 12 8 9 10 

Другое 2 2 1 2 3 1 2 

Нет препятствий / Отношения 
хорошие/нормальные  

1 0 0 1 0 0 0 

Не знаю 9 5 8 5 7 9 7 

Затрудняюсь ответить 1 1 0 0 1 1 1 

 
Большинство жителей Грузии считают, 
что экономические и торговые связи способствуют 
улучшению отношений между Грузией и Россией 
(75%), а грузинско-российский туризм способствует 
улучшению отношений между грузинским и 
российским народами (84%) (График 12). Различий 
между возрастными группами 

по вышеперечисленным позициям нет, но 
отношение различается в зависимости от 
населенного пункта. Немного большее число 
сельских жителей согласно с тем, что усиление 
экономических связей поспособствовало бы 
улучшению отношений.  
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График 12:  Вклад туризма и экономических/торговых связей в улучшение отношений 

 

Основные выводы 

• Большинство грузин (74%) считают, что отношения между грузинским и российским государствами 
являются в той или иной степени враждебными. В качестве основных препятствий, которые осложняют 
отношения между грузинским и российским государствами, грузины чаще всего называют российскую 
оккупацию Абхазии и Южной Осетии (60%), за которым следует стремление российского руководства 
вернуть Грузию в сферу своего влияния (30%).  

• Большинство оптимистично оценивают потенциал туризма в улучшении отношений между людьми (84%), 
а также потенциал экономических и торговых отношений (75%) в улучшении отношений между 
государствами.  

 

3.6. Регионы конфликтов: степень 
информированности грузин 
о конфликтах и отношение к ним 

3.6.1. Текущая ситуация в регионах конфликта 

В ходе опроса респондентам были заданы несколько 
вопросов об Абхазии и Южной Осетии. Большинство 
грузин (75%) считают, что Абхазия является частью 
Грузии. 13% считают Абхазию частью России. Еще 5% 
считают Абхазию квазинезависимым государством 
(График 13). Молодые люди (70%) немного реже 
говорят, что Абхазия является частью Грузии, чем 
люди старшего возраста (35–54 года — 78%, старше 
54-х лет — 76%). Жители Тбилиси (78%) и других 
городов (76%) несколько чаще утверждают, что 

Абхазия является частью Грузии, чем жители 
сельских районов (72%) (График 13).  

Аналогичная картина наблюдается и в отношении 
Южной Осетии. Большинство грузин (71%) 
утверждают, что Южная Осетия является частью 
Грузии. 16% считают Южную Осетию частью России, 
а 4% — квазинезависимым государством 
(График 13). Как и в случае с отношением к Абхазии, 
пожилые люди (75%) считают Южную Осетию частью 
Грузии чаще, чем молодые (18–34 года — 62%). 
Различия между типами поселений по этому вопросу 
относительно невелики (График 13). 

В ходе опроса респондентов также спросили о том, 
в каком направлении развиваются Абхазия и Южная 
Осетия. Большинство грузин считают, что Абхазия и 
Южная Осетия развиваются в основном 
в неправильном направлении (68% и 69% 
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соответственно). Кроме того, каждый пятый житель 
не знает, как развиваются Абхазия и Южная Осетия 
(20% и 21% соответственно). Только 10% людей 
считают, что Абхазия совсем не меняется, и 7% 
говорят то же самое о Южной Осетии (График 14).  

По результатам опроса об Абхазии видно, что 
значительных расхождений в ответах между 
возрастными группами не наблюдается, однако 
мнения различаются в зависимости от типа 
населенного пункта. Больше жителей столицы (72%) 
и других городов (72%), чем жителей сельских 
районов (62%), считают, что Абхазия развивается 
в неправильном направлении. Кроме того, 25% 
сельских жителей не знают, как оценить развитие 
Абхазии; такого же мнения придерживаются только 
17% жителей столицы и 15% других городов 
(График 14).  

При оценке развития Южной Осетии мнения 
респондентов различаются в зависимости 
от возрастной группы и типа населенного пункта. 
63% молодых грузин (18–34 года) считают, что 
Южная Осетия развивается в основном 
в неправильном направлении, тогда как количество 
респондентов более старшего возраста, 
придерживающихся того же мнения, составляет 72% 
(График 14). Также больший процент 

опрошенных жителей столицы (73%) и других 
городских районов (74%) считает, что Южная Осетия 
развивается в основном в неправильном 
направлении по сравнению с количеством людей, 
живущих в сельской местности и ответивших так же 
(64%). Жители сельской местности (26%) чаще 
не знают, как следует оценивать развитие Южной 
Осетии, чем жители столицы (19%) и других 
городских районов (18%) (График 14).  

3.6.2. Будущее регионов в зоне конфликта 

Респондентам был задан вопрос об их мнении 
относительно будущего состояния регионов в зоне 
конфликта. Большинство грузин (61%) считают, что 
Абхазия будет частью Грузии через десять лет. 7% 
считают, что она будет частью России. 29% сказали, 
что не знают ответа (График 15). Среди разных 
возрастных групп и населенных пунктов существуют 
разные мнения. Среди молодых людей только 
56% считает, что Абхазия будет частью Грузии через 
десять лет, тогда как в это верит 66% респондентов в 
возрасте от 35 до 54 лет и 61% — старше 54 лет. Что 
касается типа поселения, то больше людей, живущих 
в столице (63%) и других городах (67%), 
придерживаются того же мнения, в отличие от 
жителей сельской местности (57%) (График 15). 

 

График 13:  Статус Абхазии и Южной Осетии 
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График 14:  В каком направлении развиваются Абхазия и Южная Осетия 

 

Что касается Южной Осетии, большинство грузин 
(62%) считают, что через десять лет Южная Осетия 
будет частью Грузии. Восемь процентов считают, что 
она будет частью России, а более четверти населения 
(27%) не знают, каким будет статус Южной Осетии 
через десять лет (График 15). Среди молодых людей 
только 54% считают, что Южная Осетия будет частью 
Грузии, в то время как в возрастной группе от 34 до 
55 лет так считает 67%, и того же мнения 
придерживается 64% среди людей старше 55 лет. 
Мнения респондентов не сильно различаются 
по типам населенных пунктов. 

3.6.3. Финансирование Россией Абхазии и Южной 
Осетии 

В ходе количественного опроса респондентов 
попросили выразить свое отношение к тому, что 
Россия оказывает финансовую поддержку Абхазии 
и Южной Осетии из своего федерального бюджета. 
Большинство не поддерживает политику России 
в отношении Абхазии и Южной Осетии (44% и 45% 
соответственно). 14% поддерживают политику 
в отношении Абхазии и 13% — политику 
в отношении Южной Осетии. Каждый девятый 
грузин(11%) частично поддерживает финансовую 
помощь регионам из федерального бюджета России. 
Почти такая же доля респондентов говорит, что для 

них не имеет значения, оказывает ли Россия 
финансовую поддержку Абхазии (12%) и Южной 
Осетии (13%) (График 16).  

Когда речь заходит о финансовой поддержке 
Абхазии, наблюдаются некоторые различия между 
возрастными группами и типами поселений. 
Пожилые люди не поддерживают получение 
Абхазией финансовой поддержки от России в той же 
степени, что и люди в возрастной группе от 18 до 
34 лет. Половина жителей Тбилиси (50%) 
не поддерживают помощь России, тогда как среди 
жителей других городов и сельской местности 
данный показатель составляет 44% и 39% 
соответственно (График 16).  

В вопросе финансирования Россией Южной Осетии 
существуют значительные различия во взглядах 
по возрастным группам и типу поселения. Почти 
половина людей в возрасте от 35 до 54 лет (49%) 
и людей старше 54 лет (49%) не поддерживают тот 
факт, что Россия финансирует Южную Осетию, 
в то время как только 38% молодежи 
придерживается той же позиции. Что касается типа 
поселения, то половина жителей Тбилиси (52%), 46% 
жителей других городских районов и 41% жителей 
сельской местности не одобряют тот факт, что 
Российская Федерация оказывает финансовую 
поддержку Южной Осетии (График 16). 
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График 15:  Статус Абхазии и Южной Осетии спустя десять лет 

 
 

График 16:  Отношение к финансовой поддержке Абхазии и Южной Осетии со стороны Российской 
Федерации 
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Основные выводы: 

• Большинство населения Грузии считает, что Абхазия и Южная Осетия являются частью Грузии (75% и 71% 
соответственно), в то время как чуть меньше людей верят, что через десять лет Абхазия и Южная Осетия 
станут частью Грузии (61% и 62% соответственно). Если сравнивать с людьми в возрасте 35 лет и старше, 
то относительно меньше молодых людей считают отколовшиеся регионы частью Грузии. 

• Большинство населения Грузии считает, что Абхазия и Южная Осетия развиваются в основном 
в неправильном направлении (68% и 69% соответственно).  

• Чуть менее половины опрошенных не поддерживает политику России по предоставлению финансовой 
помощи Абхазии и Южной Осетии (44% и 45% соответственно). По сравнению с молодыми людьми (18–
34 года) и теми, кто живет за пределами Тбилиси, против финансирования Россией отколовшихся 
регионов выступает больше людей старших возрастных групп (старше 35 лет) и жителей столицы. Однако 
около четверти населения поддерживает или частично поддерживает данные действия.  

 

3.7. Северный Кавказ: представления 
грузин о регионе и отношение 
к нему  

В ходе опроса респондентов спрашивали о степени 
их осведомленности и отношении к Северному 
Кавказу. На вопрос, какая северокавказская 
республика является самой дружественной, почти 
половина населения Грузии (46%) не смогла назвать 
ни одной. Каждый пятый считает, что ни одна из 
республик не является дружественной по отношению 
к Грузии. 11% назвали самой дружественной 
Ингушетию, за ней следуют Дагестан (5%), Чечня (4%) 
и Северная Осетия-Алания (4%). Другие республики 
назывались еще реже (Таблица 7).  

Мнения людей, живущих в Грузии, разделились почти 
поровну, когда их спросили, насколько похожи или 

различны люди на Северном Кавказе и в Грузии. 
Сорок три процента считают, что они похожи 
(39% — «скорее похожи, чем отличаются»; 
3% — «очень похожи»), а 39% считают, что они 
разные (28% — «скорее разные, чем похожие»; 
11% — «очень разные»). 18 % не знают, насколько 
похожи или различны народы Северного Кавказа и 
Грузии (Таблица 8).  

Среди тех, кто считает, что в северокавказских 
республиках и в Грузии люди похожи (43%), 
большинство полагают похожими культуру, обычаи, 
традиции и/или ценности (58%), а также характер 
людей (47%) (График 17). Те, кто считает, что люди 
в республиках разные (39%), чаще всего говорят, что 
люди разнятся по культуре, обычаям, традициям 
и/или ценностям (55%), религии (40%), а также 
по характеру (26%) (График 17). 

 

Таблица 7. Какая из российских республик на Северном Кавказе, по Вашему мнению, является наиболее 
дружественной по отношению к Грузии? (%) 

 Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы  

Республика Адыгея 2 1 0 1 1 1 1 

Карачаево-Черкесия 0 1 1 1 1 1 1 

Кабардино-Балкария 1 2 2 2 1 2 2 

Северная Осетия-Алания 3 4 5 4 4 5 4 

Ингушетия 8 13 11 15 12 7 11 

Чечня 4 3 5 5 4 4 4 

Дагестан 4 5 5 5 5 5 5 

Другие 1 1 1 1 0 1 1 

Все в равной степени 4 5 8 5 5 6 6 

Ни одна из них 21 20 19 19 21 20 20 

Не знаю 52 45 42 42 47 48 46 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 
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Таблица 8. На Ваш взгляд, насколько похожи или различны народы Северного Кавказа и Грузии? (%) 
 Возрастная группа Тип населенного пункта Население 
 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы  

Очень похожи 3 4 3 3 3 4 3 

Скорее похожи, чем 
различны 

37 41 39 41 41 37 39 

Скорее различны, чем 
похожи 

32 26 27 30 28 27 28 

Очень разные 11 9 12 15 11 8 11 

Не знаю 18 19 19 10 18 24 18 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

График 17:  Сходства и различия между жителями Северного Кавказа и Грузии 

 
Примечание: допускалось несколько вариантов ответа. Соответственно, общий процент ответов превышает 100%. 
Вопросы о сходствах/различиях были заданы только тем респондентам, которые ответили, что люди в Грузии и на 
Северном Кавказе похожи (43%) или различны (39%). 

Основные выводы:  

• Почти половина населения Грузии (46%) не смогла назвать какую-либо российскую республику на 
Северном Кавказе, когда их спросили, какую из них они считают наиболее дружественной по отношению 
к Грузии. Каждый пятый утверждает, что ни одна из республик не является самой дружественной.  

• 43% считают, что люди в российских республиках Северного Кавказа и Грузии похожи, а 39% — что они 
разные. Те, кто считает, что люди в республиках Северного Кавказа и Грузии похожи (43%), указывают на 
следующие факторы, которые способствуют их сходству: культура, обычаи, традиции и/или ценности 
(58%), характер людей (47%) и мировоззрение (8%).  

• Те, кто считает, что люди в республиках разные (39%), чаще всего также ссылаются на то, что люди 
отличаются между собой культурой, обычаями, традициями и/или ценностями (55%), далее следуют 
религия (40%), характер людей (26%) и мировоззрение (20%). 
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4. ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Данный отчет исследовал уровень 
информированности грузин о России, ее восприятия 
и отношения к ней в Грузии. В частности, в отчете 
рассматривалось отношение грузин к россиянам и 
российскому государству; к внутренним и внешним 
устремлениям Грузии; к препятствиям, мешающим 
нормализации двусторонних отношений; 

восприятие жителями Грузии отколовшихся 
регионов Абхазии и Южной Осетии, отношение 
к ним, а также к российскому Северному Кавказу.  

Данные и анализ, представленные в предыдущих 
разделах, позволяют сделать следующие выводы: 

 

• Отношение к российскому народу, как правило, положительное или нейтральное, в то время как 
отношение к российскому государству скорее негативное;  

• Жители Грузии в основном считают, что Россия развивается в неправильном направлении, ее развитию 
мешают санкции и вовлеченность в международные конфликты, а также проблемы с правами человека, 
демократией и экономикой;  

• Значительная часть населения Грузии утверждает, что она информирована (либо «в полной мере», либо 
«достаточно» или «мало») о событиях в Российской Федерации, причем информация получается в 
основном из телевидения и социальных сетей. Информация, которую получают грузины, как правило, 
касается угроз со стороны Российской Федерации и тем, связанных с Абхазией и Южной Осетией, а также 
с внешней и внутренней политикой России, и в основном расценивается ими как негативная;  

• Жители Грузии считают, что основными проблемами и угрозами, стоящими перед Грузией в настоящее 
время, являются экономические и социальные вопросы, затем оккупация, дальнейшие нарушения 
территориальной целостности страны, а также вопросы здравоохранения, в том числе пандемия;  

• Бóльшая часть населения Грузии положительно относится к вступлению страны в ЕС и НАТО. Более 
позитивное отношение к этому вопросу среди молодежи и жителей Тбилиси;  

• Большинство респондентов считают, что отношения между грузинским и российским государствами 
враждебны. Главными препятствиями, мешающими отношениям между Грузией и Россией, грузины чаще 
всего называют конфликт из-за Абхазии и Южной Осетии, затем — стремление российского руководства 
вернуть Грузию в свою сферу влияния; 

• Многие респонденты оптимистично оценивают потенциальные возможности туризма (84%), а также 
экономических и торговых отношений (75%) в процессе улучшения отношений между двумя 
государствами;  

• Большинство населения Грузии считает, что Абхазия и Южная Осетия являются частью Грузии. Однако чуть 
меньшее число опрошенных считает, что Абхазия и Южная Осетия будут в составе Грузии через десять лет. 
По сравнению с людьми в возрасте 35 лет и старше, молодые люди реже воспринимают отколовшиеся 
регионы как часть Грузии;  

• Основная часть респондентов считает, что Абхазия и Южная Осетия развиваются в основном 
в неправильном направлении. Также большинство опрошенных не поддерживают политику России по 
оказанию финансовой помощи Абхазии и Южной Осетии;  

• Жители Грузии имеют мало информации о российских республиках на Северном Кавказе, в основном они 
знают о Чечне и Ингушетии, причем последняя считается относительно дружественной Грузии;  

• Мнения респондентов разделились относительно сходства и различия людей, живущих на Северном 
Кавказе и в Грузии. В то время как одни участники опроса считают, что люди в республиках Северного 
Кавказа и Грузии похожи по культуре, обычаям, традициям, ценностям, характеру и мировоззрению, 
другие расходятся именно по этим аспектам. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 

Перекрестные таблицы по возрастным группам и типу населения 

1. Как Вы относитесь к гражданам Российской Федерации? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города 
Сельские 
районы  

  

Очень положительно 7 10 13 10 11 10 10 

Положительно 38 40 48 45 43 40 42 

Нейтрально 49 42 29 37 37 42 39 

Отрицательно 4 5 8 5 5 6 6 

Очень отрицательно 1 2 2 2 1 2 2 

Не знаю 0 1 1 0 1 1 1 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

2. Как Вы относитесь к российскому государству? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города 
Сельские 
районы  

  

Очень положительно 2 3 2 1 4 2 2 

Положительно 16 14 17 12 14 19 16 

Нейтрально 37 33 31 25 33 40 34 

Отрицательно 31 34 33 40 34 27 33 

Очень отрицательно 11 13 13 19 12 8 13 

Не знаю 3 2 4 3 3 3 3 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

3. В каком направлении сейчас развивается Россия? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

В основном в правильном 
направлении 

11 11 7 8 10 10 10 

В основном в неправильном 
направлении 

49 53 64 58 55 55 56 

Совсем не меняется 4 5 4 5 5 4 4 

Не знаю 35 30 25 29 30 31 30 

Затрудняюсь ответить 1 0 0 1 1 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 
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4. Как вы относитесь к стремлению/желанию Грузии стать членом Европейского Союза? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 
 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

Очень положительно 46 46 46 50 48 42 46 

Скорее положительно, чем 
отрицательно 

40 33 31 34 30 37 34 

Скорее отрицательно, чем 
положительно 

8 8 7 5 7 9 8 

Очень отрицательно 2 5 6 5 6 3 4 

Не знаю 4 8 9 6 8 8 7 

Затрудняюсь ответить 0 1 0 1 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

5. Как вы относитесь к стремлению/желанию Грузии стать членом НАТО? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 
 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

Очень положительно 45 43 43 49 45 39 44 

Скорее положительно, чем 
отрицательно 

34 29 28 29 30 31 30 

Скорее отрицательно, чем 
положительно 

9 11 11 8 9 11 10 

Очень отрицательно 3 6 6 6 7 4 5 

Не знаю 8 10 12 7 8 14 10 

Затрудняюсь ответить 0 1 1 1 1 1 1 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

6. По Вашему мнению, в чем сходство [между жителями Северного Кавказа и Грузии]? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

В культуре, обычаях, традициях 
и/или ценностях 

49 60 65 61 54 59 58 

В вероисповедании 44 47 49 49 47 47 47 

В характере людей 7 8 8 10 7 6 8 

В мировоззрении 5 3 1 3 4 3 3 

В экономических условиях, в 
которых они живут / в уровне 
жизни 

4 2 1 1 3 3 2 

В иных аспектах 7 4 5 6 5 5 5 

Не знаю 10 7 6 6 10 8 8 

Затрудняюсь ответить 2 0 0 0 1 0 1 

Вопрос был задан тем, кто сказал, что народы Северного Кавказа и Грузии очень похожи или скорее похожи, чем 
различны — 43% 

  



FES GEORGIEN — Образ России глазами грузин 

30 

7. В чем, на ваш взгляд, заключаются различия [между жителями Северного Кавказа и Грузии]? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 
 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

В культуре, обычаях, традициях 
и/или ценностях 

53 52 61 56 55 55 55 

В вероисповедании 40 41 39 42 37 40 40 

В характере людей 16 33 28 21 29 27 26 

В мировоззрении 19 23 16 23 24 14 20 

В экономических условиях, в 
которых они живут / в уровне 
жизни 

6 5 7 8 6 4 6 

В иных аспектах 5 6 5 6 7 4 5 

Не знаю 13 7 8 8 9 11 9 

Затрудняюсь ответить 0 1 1 0 0 2 1 

Вопрос был задан тем, кто сказал, что люди на Северном Кавказе и в Грузии очень разные или более непохожие, чем 
похожие — 39% 

 

8. Насколько Вы информированы о событиях в Российской Федерации? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 
 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

Полностью информирован 2 4 4 4 2 3 3 

Достаточно информирован 11 19 19 21 17 13 16 

Мало информирован 42 41 42 41 41 42 41 

Совсем не информирован 43 34 34 34 36 39 37 

Не знаю 3 3 2 1 3 4 3 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

9. Информация, которую вы получаете о Российской Федерации, в основном положительная или же 
негативная? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

В основном положительная 17 14 15 12 10 21 15 

В основном отрицательная 62 61 55 65 66 51 59 

Нейтральная 18 21 25 21 19 24 22 

Не знаю 2 4 3 2 4 4 3 

Затрудняюсь ответить 1 0 1 1 1 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

Вопрос был задан тем, кто сказал, что полностью информирован, достаточно информирован или мало информирован о 
событиях в Российской Федерации — 61% 
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10. Как Вы считаете, Абхазия — это... (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 
 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

Независимое государство 3 1 1 1 1 3 2 

Квазинезависимое государство 7 5 4 7 6 4 5 

Часть Грузии 70 78 76 78 76 72 75 

Часть Российской Федерации 14 13 13 11 13 15 13 

Не знаю 5 3 6 3 5 6 5 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

11. Как Вы считаете, через 10 лет Абхазия будет...? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

Независимым государством 3 1 1 1 2 2 2 

Квазинезависимым 
государством 

2 1 1 3 1 0 1 

Частью Грузии 56 66 61 63 67 57 61 

Частью Российской Федерации 11 7 4 9 5 7 7 

Не знаю 28 24 33 25 24 34 29 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

12. В каком направлении сейчас развивается Абхазия? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

В основном в правильном 
направлении 

5 2 1 1 2 3 2 

В основном в неправильном 
направлении 

66 70 67 72 72 62 68 

Совсем не развивается 10 10 9 10 10 9 10 

Не знаю 20 18 22 17 15 25 20 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 
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13. В настоящее время правительство Российской Федерации оказывает финансовую поддержку Южной 
Осетии из своего федерального бюджета.  
Поддерживаете ли вы это? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

Да 18 12 13 12 13 16 14 

Нет 38 47 46 50 44 39 44 

Частично поддерживаю 12 11 10 9 9 13 11 

Меня это не касается 14 13 9 12 12 12 12 

Россия не оказывает 
финансовую поддержку 
Абхазии 

5 6 7 7 8 4 6 

Не знаю 12 11 15 9 12 15 13 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

14. Как Вы считаете, Южная Осетия — это…? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

Независимое государство 3 1 1 2 1 1 2 

Квазинезависимое государство 6 5 3 6 4 3 4 

Часть Грузии 62 75 75 73 73 68 71 

Часть Российской Федерации 17 15 15 13 14 19 16 

Не знаю 11 4 6 5 8 8 7 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

15. Как Вы считаете, через 10 лет Южная Осетия будет... 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 
 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

Независимым государством 3 2 1 2 2 3 2 

Квазинезависимым 
государством 

3 1 0 2 1 1 1 

Частью Грузии 54 67 64 63 65 59 62 

Частью Российской Федерации 12 7 4 8 8 7 8 

Не знаю 28 23 30 25 24 30 27 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 1 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 
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16. В каком направлении сейчас развивается Южная Осетия? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 
 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

В основном в правильном 
направлении 

4 2 1 1 2 3 2 

В основном в неправильном 
направлении 

63 72 72 73 74 64 69 

Совсем не развивается 7 7 6 7 6 7 7 

Не знаю 26 18 21 18 18 25 21 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

17. В настоящее время правительство Российской Федерации оказывает финансовую поддержку Южной 
Осетии из своего федерального бюджета.  
Поддерживаете ли вы это? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

Да 17 12 11 10 12 15 13 

Нет 38 49 49 52 46 41 45 

Частично поддерживаю 12 12 10 7 12 13 11 

Меня это не касается 16 12 10 13 12 12 13 

Россия не оказывает 
финансовую поддержку Южной 
Осетии 

4 6 5 7 6 3 5 

Не знаю 14 10 15 10 12 16 13 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

18. На Ваш взгляд, отношения между грузинским и российским государствами в настоящее время...? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 

 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

Очень дружественные 1 1 1 1 2 1 1 

Скорее дружественные, чем 
враждебные 

19 16 16 16 16 18 17 

Скорее враждебные, чем 
дружественные 

60 64 61 62 60 62 62 

Очень враждебные 13 11 13 15 14 9 12 

Не знаю 7 8 8 5 8 9 8 

Отказались отвечать 1 1 1 1 0 1 1 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 
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19. Экономические и торговые связи между Россией и Грузией способствуют улучшению отношений? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 
 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

Полностью согласен 24 28 32 26 28 30 28 

Скорее согласен, чем не 
согласен 

49 46 45 46 44 48 46 

Скорее не согласен, чем 
согласен 

13 11 10 15 12 8 11 

Категорически не согласен 6 8 6 8 7 5 7 

Не знаю 8 7 7 5 8 8 7 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 

 

20. Туризм между Россией и Грузией способствует улучшению отношений? (%) 

  Возрастная группа Тип населенного пункта Население 
 18–34 35–54 55+ Столица Города Сельские районы    

Полностью согласен 36 36 40 35 39 37 37 

Скорее согласен, чем не 
согласен 

48 49 45 46 44 50 47 

Скорее не согласен, чем 
согласен 

9 7 7 10 9 6 8 

Категорически не согласен 3 4 4 5 4 3 4 

Не знаю 4 4 5 3 4 5 4 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 

Всего 100 100 100 100 100 100 100 
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